



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás

1959. augusztus 6.

6 óra - perc

Straub F. Bruno nyilatkozata az V. atom- és hidrogénbomba-ellenes világkongresszusról

1

1959. augusztus 6.

Straub F. Bruno Kossuth-díjas akadémikus, az Országos Békatanács alelnöke, a hirosimai atomtámadás 14. évfordulója alkalmából nyilatkozott a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Egy éve, hogy résztvettem Japánban az atom- és hidrogénbomba elleni küzdelem világkongresszusán. Velem együtt ott voltak, politikai véleménykülönbségre tekintet nélkül, a hátráló országok békemozgalmainak küldöttei, eljöttek amerikai, nyugatnémet egyházi emberek, angol haziatársak, indiai vallási vezetők, a legkülönbözőbb foglalkozású és anyanyelvű emberek.

- Jól emlékszem a kongresszus határozatára: nemcsak az atom- és hidrogénfegyverkísérletek eltiltását, a készletek megsemmisítését és az ilyen fegyverek alkalmazásának eltiltását követelte, hanem küzdelmet hirdetett az imperializmus elleni megnyilvánulásai, a jordániai és libanoni agresszió, az algériai háború ellen, követelte a Japán körülvívó amerikai haditámaszpontok és általában a háborús készülődések megszüntetését.

- Amikor Hirosimára emlékezünk, a jövőnkre gondolkodni meg tanácskozások, az V. atom- és hidrogénbomba-ellenes világkongresszus. Ez a kongresszus is a különböző országok politikai, társadalmi és tudományos életének nagyszámú képviselőjét gyűjti egybe. Akik Hirosimában tanácskoznak, világosan látják, amit ma már az emberiség nagyobb része felismert, hogy az atom- és hidrogénbomba-kísérletek megszüntetése útját állná az eddigi kísérletekből származó sugárterhelés további növekedésének, s ami talán ennél is fontosabb, kedvező helyzetet teremthet a további meggyezések számára.

A tavalyi kongresszuson örömmel tapasztalhattam, milyen alaposan és elmélyülten foglalkoztak a kongresszus tudományos bizottságai az atom- és hidrogénfegyver-kísérletek hatásával. Úgy gondolom, hogy a világ közvéleménye előtt az ideai tanácskozások eredményei is súlyosan esnek majd latba és bízom abban, a nagyhatalmak atomszaktörtéi az emberiség érdekében meggyezésre jutnak a genfi tárgyalásokon. /MTI/

-0-0-0-0-



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BÉLPÖLDI HÍREK

B 1 kiadás

1959. augusztus 6.

6 óra - perc

Straub F. Bruno nyilatkozata az V. atom- és hidrogénbomba-ellenes világkongresszusról

1

1959. augusztus 6.

Straub F. Bruno Kossuth-díjas akadémikus, az Országos Biztanács alelnöke, a hirosimai atomtámadás 14. évfordulója alkalmából nyilatkozott a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Egy éve, hogy résztvettem Japánban az atom- és hidrogénbomba elleni küzdelem világkongresszusán. Velem együtt ott voltak, politikai véleménykülönbségre tekintet nélkül, a háladó országok békekozmalmainak küldöttei, eljöttek amerikai, nyugatnémet egyházi emberek, angol háziasszonyok, indiai vallási vezetők, a legkülönbözőbb foglalkozású és anyanyelvű emberek.

- Jól emlékszem a kongresszus határozatára: nemcsak az atom- és hidrogénfegyverkísérletek eltiltását, a kísérletek megsemmisítését és az ilyen fegyverek alkalmazásának eltiltását követelte, hanem küzdelmet hirdetett az imperializmus elleni megnyilvánulásai, a jordániai és libanoni agresszió, az algériai háború ellen, követelte a Japán körülvívő amerikai haditámaszpontok és általában a háborús készülődések megszüntetését.

- Amikor Hirosimára emlékezünk, a jövőnkre gondolkodunk. Augusztus 6-án, a hirosimai pusztulás 14. évfordulóján kezdődött meg tanácskozásai az V. atom- és hidrogénbomba-ellenes világkongresszus. Ez a kongresszus is a különböző országok politikai, társadalmi és tudományos életének nagyszámú képviselőjét gyűjti egybe. Akik Hirosimában tanácskoznak, világosan látják, amit ma már az emberiség nagyobb része felismert, hogy az atom- és hidrogénbomba-kísérletek megszüntetése útját állná az eddigi kísérletekből származó sugárártalmak további növekedésének, s ami talán ennél is fontosabb, kedvező helyzetet teremthet a további meggyezések számára.

A tavalyi kongresszuson örömmel tapasztalhattam, milyen alaposan és elmélyülten foglalkoztak a kongresszus tudományos bizottságai az atom- és hidrogénfegyver-kísérletek hatásával. Úgy gondolom, hogy a világ közvéleménye előtt az idei tanácskozások eredményei is súlyosan esnek majd latba és bizony abban: a nagyhatalmak atomszekértői az emberiség érdekében meggyezésre jutnak a genfi tárgyalásokon. /III/

-0-0-0-0-



MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás 1959. augusztus 6. 6 óra 05 perc

A rendőrség felhívása

2 1959. augusztus 6.

1959. május 12-én a Budapest, II. kerületi Kőrösi Csoma Sándor utcán egy ismeretlen férfi öngyilkosságot követett el. Ruházatában kilétére utaló iratok nem voltak. Az elhalt körülbelül 55-60 éves, 172 centiméter magas, jólépelt, feje tetején kopasz, oldalt és hátul öt centiméter hosszú szőke-vegyülő hajzat. Szeme barna, fogazata felül jobb oldalt egy fog, alul is rendkívül hiányos. Feltaláláskor szürke zakó és nadrág, kék-fehér ing, a hason övszerű kék melegítő, fehér alsónadrág, barna pamutpolni, barna golyvavarrott felcipő volt rajta. Zsebében egy fehér, középen kék, a fehér részben piros masnimitás zsebkendő volt. Barna nadrágszíj, barna kalap, barna műanyagkeretes szemüveg volt még találató. A Budapesti Rendőrfőkapitányság életbiztonsági csoportja kéri, hogy aki a fenti személyleírású és ruházatú férfi kilétéről, eltűnéséről tud, jelentkezzen személyesen a Budapest, V., Beák Ferenc utca 16. szám IV. emelet 423. számú szobában, vagy telefonon a 123-456, 13-24 mellékállomáson. /MTI/

-o-o-o-o-

Nyolevanöt kilós óriásharcsát fogott egy szegedi halász

3 1959. augusztus 6.

Nyolevanöt kilós óriásharcsát fogott Szabó-nyiri György, a szegedi Kossuth Halászati Szövetkezet tagja. Az idei esztendő legnagyobb zsákmánya a Karosban, Apátfalva község határában került halgá. A folyóban elhelyezett egyik nagy varsába uszott és mielőtt kárt tett volna a halgában, értelmetlenül tették. A hatalmas vízi ragadozó életmódja - a halászok véleménye szerint - meghaladja a hatvan esztendőt. Az idei ötödik óriásharcsa a legjobbkor esett zsákmányul. Jelenleg ugyanis a szabadtéri játékokra sokszor kerülnek naponta Szegedre, s mindig nagy a forgalom a szövetkezet halászeszközében, ahol az óriásharcsából legalább 400 adag halászlé készül. /MTI/

-o-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás 1959. augusztus 6. 6 óra 10 perc

Magnélküli görögdinnye - Országos dinnyeverseny lesz

4 1959. augusztus 6.

A Kertészeti Kutató Intézet ujmajori kísérleti gazdaságában augusztus 25-én rendezik meg az országos dinnyeversenyt az állami gazdaságok, kísérleti és tan gazdaságok, termelőszövetkezetek és egyéni gazdálkodók terményeinek részvételével. A terméshozamok mellett elsősorban a zamát és a cukortartalom dönti majd el a verseny elsőségét. Itt mutatják be először az Ujmajorban és a punga-rizza közti kísérleti gazdaságban előállított magnélküli görögdinnyét. /MTI/

-o-o-o-o-

Főzik a kecskeméti barackpálinkát

5 1959. augusztus 6.

Befejeződött a barackszedés a Kiskunság híres gyümölcskertjeiben. A jó termésből az utóbbi 20 év legkimagaslóbb külföldi szállításait bonyolította le. A mezőgazdasági terményeket értékesítő szövetkezet Bács megyei központja 1800 vagon barackot adott el a környező és a tengerentúli államoknak. A barackszüret befejeztével a szesziföldékben megkezdődött az osztályon aluli barack földolgozása. Először a kecskeméti, a jánosalmi és a kiskunhalasi földművelőszövetkezetekben láttak hozzá a márkás barackpálinka főzéséhez, a hónap közepén azonban több mint 100 szesziföldékben kezdődik meg a földolgozás. Csupán a földművelőszövetkezetek 30.000 hektoliter kitűnő minőségű barackpálinkát készítenek. Ennek érdekében gondosan felkészültek a szezonra, kétmillió forintot fordítottak a szesziföldék berendezéseinek felújítására.

Az állami szesziföldék is megkezdtek a barack előkészítését, a cefrőzését a főzéshez. A tervek szerint 20-25 vagon nyersanyagot dolgoznak fel. /MTI/

-o-o-o-o-

Csepeli munkások története a velencei filmfesztiválon - Az író és a rendező nyilatkozata

1959. augusztus 6.

Néhány héttel ezelőtt Budapesten járt L.Ammannati, a velencei filmfesztivál igazgatója, aki az új magyar filmek megtekintése után szóban meghívta az augusztus 23-án kezdődő seregszemlére az Álmatlan évek-et. A látogatás után megérkezett a zsüri hivatalos értesítése, amelyben közölték, hogy a hagyományos velencei fesztiválra meghívott 14 külföldi film közül az egyik az Álmatlan évek című magyar ujdonság.

A film alkotói elmondották az MTI munkatársának, hogy meglepetéssel értesültek a meghívásról. Váratlanul érte őket ez az értesítés, mert a velencei fesztiválon részvevő 14 film közé hosszabb ideje nem került be magyar alkotás, meg azért is, mert az Álmatlan évek elsősorban a mi társadalmunk embereihez szól, a magyar munkások multjáról. Kettős öröm számunkra, hogy magyar filmet is bemutatnak Velencében, s ez a csepeli munkások története.

Az Álmatlan évek írója, Mériácssy Judit és rendezője, Mériácssy Félix most új filmekben dolgozik.

Mériácssy Judit elmondotta, hogy az Álmatlan évek - jóllehet, befejezett történetnek szánták - valóságos mozgalmat indított el Csepelen. A munkások, akik kissé a film szereplői is, nem elégedtek meg azzal, hogy megállnak a felszabadulásig terjedő időszak bemutatásánál, hanem arra ösztönözték őket, hogy szóljanak az 1945 utáni évekről és napjainkról is.

- Az Álmatlan évek készítése közben a főváros legnagyobb munkáskerületével kötött ismeretség - folytatta Mériácssy Judit - úgy érezzük, egy életre szóló barátsággá fejlődött. A csepeli munkások azzal, hogy tőlünk várják mai életük megelevenítését a mozivásznak, előlegezték bizalmukat, s ennek megfelelni nagy művészi feladat számunkra. Nem akarunk csalódást okozni. Az Álmatlan évek második részében is őszintén, bátran kell és őszintén, bátran is fogunk szólni a közel multról. A film második részének története, hasonlóan az elsőhöz, novellákból áll majd. Az elsőt, amely a csepeli munkások embereit idézi, már befejeztem és elkészült már a második novella vázlatja is. Az Álmatlan évek folytatása napjainkban ér véget.

/folyt.köv./

/Csepeli munkások....i

Mériácssy Félix, a rendező arról szölt, hogy amíg az Álmatlan évek folytatásának irodalmi forgatókönyve készül, ő egy másik ujdonság filmrevitelén dolgozik. A Budapest Filmstúdióban forgatja majd a Papados szerelmem című új magyar filmet. A történet alapjául Mériácssy Judit novellája szolgált, amely részvevett az Országos Nótanócs pályázatán és Szabó Magda Vörös tinta című irásával együtt a nótanócs kezdeményezésére elevezdik meg a felvevőgép előtt. A Papados szerelmem társadalmi kérdésekről szól, hőse egy krisztinavárosi mami családból származó tanítónő, aki az angyalföldi új lakótelepek szomszédságában proletárok gyermekeit tanítja. Nem találja helyét az új társadalomban. Otthon a letűnt világ figurái húzzák vissza, a másik oldalon pedig a dolgos, becsületes emberek, a formálódó új áll. Gyánuba kaverednek, s a néhány nap alatt, amíg ki nem derül értetlensége, megismeri környezetét. Elválnak kik azok, akik biznak benne, hisznek az emberségében, a becsületességében és kik azok, akik az első szóra becsületlenül tartják, a magára hagyják. Ez a választóvíz, amely végül megmutatja a tanítónőnek, hol a helye. A Papados szerelmem tartalmában, mondanivalójában és szerkezetében is eltér az Álmatlan évektől. Addig, míg abban novellákon keresztül mintegy felvillantva a jellemző epizódokat, mutatnak be korszakokat, most nagyobb szerepet kap a lélekábrázolás, fontos a mellékalakok jellemének árnyalása, s a rendezőnek egész más tempót kell dik-tálnia. A Papados szerelmem befejezése után pedig Mériácssy Félix is hozzakezd az Álmatlan évek második részének készítéséhez. /MTI/

-o-o-o-o-

Magyar zeneművészek külföldön

1959. augusztus 6.

Ezekben a hetekben több magyar zeneművész vendégszerepel külföldi országokban. Nemrég tért haza Antalffy Albert operabéna, aki Innsbruckban adott hangversenyt, míg Pécsi Sebestyén orgonaművész a párizsi és a brüsszeli rádióban, valamint a belgiumi Tanagerlooban és Gentben koncertezett.

Ferenesik János, az Állami Operaház főzeneigazgatója most utazott el az Egyesült Államokba. Hollywood 30.000 szendélyt befogadó szabadtéri színpadán vezényel majd két hangversenyt a közeli napokban.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6 kiadás 1959. augusztus 6. 7 óra 15 perc

/Magyar zeneművészek külföldön...1.folyt./ i

Ugyancsak most utazott el Budapestről a weiner-vonásnégyes. Csehszlovákiában Karlovy-Varyban, Mariánská-Lázněban és más fürdőhelyeken négy koncertet adnak. Garay György hegedűművész több meghívást kapott a Német Demokratikus Köztársaságból. Augusztus 27-én Schwerinben ad hangversenyt, majd októberben és pár hónappal később, januárban utazik hosszabb hangverseny-körútra az NDK-ba. Erdélyi Miklóst, az Állami Operához karmesterét meghívták Karlovy-Varyba, a szeptemberi Dvorzsák-fesztiválra. Szeptember 4-én Dvorzsák műveiből álló hangversenyt vezet, s a műsorban szerepel többek között a nagy csehszlovák zeneszerző Uj világ-szimfóniája is. /MTI/

-o-o-o-o-

Szeptember közepén nyitja kapuit a Petőfi Színház

V/GK

1959. augusztus 6.

A Petőfi Színház szeptember 14-én tartja évadnyitó társulati ülését és még aznap megkezdődnek a próbák is. A színház szeptember 19-én nyitja kapuit Blazek: Mesébe illik című zenés vígjátékával. A Jókai Színházban 26-án kezdik az új színházi évadot, Fehér Klára: A teremtés koronája című vígjátékával. Az első bemutatókat október végén tartják. A Petőfi Színházban O'Casey: A csillag vörösre fordul című darabját hozzák színre, a Jókai Színházban Illés Endre: Kettő beszélgetnek című mai tárgyú, fiatalokról szóló darabját mutatják be. /MTI/

-o-o-o-o-

A magyar könyvkiadás is méltóképpen megemlékezik a Kínai Népköztársaság kikiáltásának 10. évfordulójáról - Kiállítások, előadások, ünnepi kiadványok

9

1959. augusztus 6.

Október elsején ünnepli az egész haladó világ a Kínai Népköztársaság kikiáltásának 10. évfordulóját. A nagy-jelentőségű évfordulóról - az egész magyar kulturális élethez hasonlóan - könyvkiadásunk is megemlékezik. Október 1-6 között a Könyvklub Szinyei-terében kiállítást rendeznek, amelyen bemutatják az 1949 óta hazánkban megjelent kínai könyveket. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7 kiadás 1959. augusztus 6. 7 óra 30 perc

/A magyar könyvkiadás...1.folyt./

A tervek szerint a látogatók elé tárják a kiadványok eredeti illusztrációit is. A kiállítás időszakában kínai irodalmi és zenei estét rendeznek a klubban, neves előadóművészek fellépésével.

A főváros és több nagy vidéki város könyvesboltjaiban ugyancsak kiállítást nyitnak a kínai irodalom hazánkban megjelent alkotásaiból.

Az ünnepek alkalmából számos újabb kínai könyv jelenik meg a magyar kiadásnál. Az Európa Kiadó a Zenepalota című kötetben Han-kori dalokat hozsát közre. Kiadják Csü Jü-an Száműzetés című elégiáját, Loo Sö: Fekete Li és Fehér Li című elbeszélést, Pa Csin: Az örök élet tornya című kötetét /népmesék és legendák feldolgozásait/, Lu Hszin: Régi mesék mai szemmel című gyűjteményét és Cao Jü-nek, a modern kínai dráma legnagyobb alakjának Zivatar című színművét. Az Európa valamennyi kiadványa díszes köntösben, illusztrálva kerül forgalomba.

A Magyar Helikon különlegesen szép kiállítású, színes reprodukciókkal illusztrált albumban ismerteti meg a magyar közönséget a világhírű tunhuangi barlangfestményekkel. A Kiadó Elzevir-sorozatában lát napvilágot Pu Szun-ling Furesz történetek című kötete.

A Kossuth Kiadó megjelenteti Mao Hu-esuan: A Kínai Kommunista Párt rövid története című művét, valamint Hilmar Muller: A szerencsés tók pisztrángja című kínai tárgyú regényét. Az Akadémiai Kiadó közreadja Tókei Ferenc munkáját a kínai elégia születéséről. /MTI/

-o-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1959. augusztus 6. 11 óra 30 perc

Soronkívül kötik be a telefonhálózatba a Győr-Sopron megyei termelőszövetkezeteket

10.

A termelőszövetkezeti mozgalom fejlődése sok rendkívüli munkát jelent Győr-Sopron megye postaműszaki dolgozóinak is. Az új termelőszövetkezeteket gyorsan be kell kötni a telefonhálózatba, hogy a gépállomásokkal, a termelői vállalatokkal és a tanácsokkal lebonyolíthassák sűrűs beszélgetéseiket. A soproni postaigazgatóság győri II-es számú fenntartási üzemétől az utóbbi hónapokban negyvenegy termelőszövetkezet kérte távbeszélő beszerelését. A posta műszaki dolgozói felülvizsgálták a kérelmeket, megtartották a helyszíni szemléket és terven felül hozzáfogtak a szerelési munkákhoz. Eddig harmincnégy termelőszövetkezetet kötöttek be a hálózatba. A hónap végéig újabb négy állomást szerelnek fel. A távbeszélőállomások bekötéséhez tizennyolc kilométer vezetékkel használtak fel. Több helyen új oszlopsorokat kellett felállítani, mert a termelőszövetkezet központja távol van a községtől.

-- . --

Csucsforgalom Miskolc-Tapolcán

11.

1959. augusztus 6.

Az utóbbi években nem volt annyi látogatója Miskolc-Tapolcának, mint a májusi szezonnyitástól eltelt három hónapban. Az ország minden részéből körülbelül ötvenezer üdülő fordult meg a gyógyvizéről híres üdülőhelyen. A Borsod Megyei Idegenforgalmi Hivatal fizetővendéglátó szolgálatát csaknem tízezren vették igénybe. A turistaszállásokon több mint ötezer - nagyjából középiskolások - vendég fordult meg. A belföldi nyaralókön kívül több külföldi - szovjet, lengyel és csehszlovák - csoport is fellekereste az üdülőhelyet. Miskolc-Tapolca legnagyobb érdekessége a májusban megnyitott gyógyhatású barlangfürdő, amely Közép-Európa egyetlen ilyen létesítménye. A természetes barlangban kialakított fürdőt csaknem huszezen keresték fel. /MTI/

-- . --

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1959. augusztus 6. 11 óra 30 perc

A tervezett önköltséget mintegy hárommillió forinttal csökkentették, 367 lakást határidő előtt másfél hónappal adták át a borsodi építők

12.

A Borsod Megyei Építőipari Vállalat dolgozói a koratavasszal sokat tanácskoztak arról, hogyan gyorsíthatnák meg a maguk területén a szocializmus építését. Az értekezleten elhangzott hasznos kezdeményezéseket és javaslatokat felhasználva készítettek el kongresszusi felajánlásukat. Vállalták, az építési határidők megrövidítését és a tervezett önköltség 4.5 millió forintos csökkentését.

A pártnak adott szó megtartásáért széleskörű versenybe kezdtek a műszaki és a fizikai dolgozók. A szétvárt építkezéseken az első félévben harminchat munkacsoport határozta el, hogy megszerzi a szocialista munkabrigád címet. Ezek a munkacsoportok az építési határidők megrövidítésén és a gazdaságosabb termelésén kívül arra is vállalkoztak, hogy szabadidejükben tovább képezik magukat. A vállalatvezetőség szakmanként továbbképző tanfolyamokat szervezett, amelyeken több mint ezer szakmunkás és műszaki dolgozó tanult. A műszakiak a legkisebb építkezésre is részletes intézkedési tervet dolgoztak ki és a nehéz fizikai munka megkönnyítésére, az építkezések meggyorsítására ötven új gépet állítottak üzembe. A szocialista brigád címért versenyző csapatok a segítséget jól hasznosították. Barkadi Mihály 89 tagú brigádja például a Sopronból Miskolcra költöző egyetemi tanárok részére harminchat oktatói lakást a szerződéses határidő előtt hatvan nappal épített fel. Piskolti Dezső Pál 78 tagú KISZ-brigádja a miskolci lo-es honvéd utcai építkezésen 141 százalékra teljesítette első félévi tervét.

A vállalat vezetősége most értékelte a dolgozók első félévi munkáját. Megállapították, hogy ebben az időben, igen jó minőségben, a határidő előtt átlag másfél hónappal, 367 lakást adták át. Többi vállalatukat is példamutatóan teljesítették. Az első félévben az önköltséget mintegy hárommillió forinttal csökkentették, a balesetek arányát pedig a múlt évi 7.1 ezrelékről 4.2 ezrelékre szorított le. Jelentősen javult a társadalmi tulajdon védelme is. A múlt év első felében a társadalmi tulajdon elherdálásából 84.000 forint kár keletkezett, az idén pedig tizenötezer forint veszteség jelentkezett hasonló okból.

/folyt.köv./

B 10. kiadás 1959. augusztus 6. 12 óra - perc

/A tervezett önköltséget...1.folyt./
12.

Az első félév kedvező eredményei után az építők úgy határoztak, hogy a második félévben 430 lakást az eredetileg vállalt husz nap helyett egy hónappal a határidő előtt építenek fel. A műszakiak ezt a vállalást is messzemenően támogatják. Több építkezésen újfajta építőanyagok felhasználásával gyorsítják meg a munkát. Már használják a Mályiban gyártott, magasított hang- és hőszigetelő lyukacsos téglát és úgy tervezik, hogy a jövőben az előre gyártott födémlemezeket az olcsó és könnyű duzzasztott perlit-betonból készítik. /MTI/

--- --

Mintegy 30.000 pedagógus vanz részt továbbképzésben az 1959/60-as tanevben

1959. augusztus 6.

13.

Országsszerte megkezdődtek az előkészületek a pedagógusok 1959-60-as oktatási évi ideológiai és szakmai továbbképzésére. Vidékről 26.000 nevelő jelentette be részvételt a Központi Pedagógus Továbbképző Intézetnél, s a tervek szerint a fővárosi iskolákban tanító pedagógusoknak körülbelül egynegyede kapcsolódik be a szervezett tanfolyamokba. Ezzel együtt a továbbképzésben részesülők létszáma országosan megközelíti a 30.000-ot. A tanfolyami előadásokon kívül - amelyeket a különböző szakterületek legkiválóbb ismerői tartanak majd - lesznek különféle ankétok, kulturpolitikai akadémiák, szabadegyetemek, stb.

Az új továbbképzési évben az irányító munkakörben dolgozó fővárosi nevelők egy része hároméves tanfolyamon megkezdí magas színvonalon a marxizmus-leninizmus egyes tudományágainak, a filozófiának, politikai gazdaságtannak, tudományos szocializmusnak - a tanulmányozását, mások a marxizmus-leninizmus alapjait nyújtó kétéves előkészítő tanfolyamokon képezik tovább magukat. Gondoskodnak emellett az önálló tanulási rendszer megszervezéséről is. A szakmai továbbképzés programja alkalmas lesz arra, hogy hatékonyan segítse a nevelők eszmei-politikai tisztánlátását. /MTI/

--- --

B 11. kiadás 1959. augusztus 6. 12 óra 15 perc

Termelőszövetkezeti akadémiák, népfiskolák, levelező középiskolák nyílnak ősszel a falvakban

14.

A falusi lakosság - elsősorban a termelőszövetkezeti dolgozók - általános műveltségének emeléséhez, szakmai tudásának gyarapításához nagy segítséget ad az állam és a társadalom.

Békés megyében a párt- és a tanácsi szervek, a pedagógusoknak és a kulturális intézmények vezetőinek bevonásával tanulmányozták a megye lakosságának általános műveltségi színvonalát, s tervet készítettek a felnőttek továbbképzésére. Több községben - például Buceán, Kőrös-ladányban, Ujkigyóson, Hunyán és a tanyaközpontokban népművelési központokat alakítanak ki, ahol ősszel és télen dolgozók iskoláit és különböző közismereti tanfolyamokat szerveznek. Az orosházi járás három községében - Nagyszénáson, Csorváson és Tótkomlóson - levelező középiskolát indítanak a termelőszövetkezetek vezetőinek. A levelező középiskola, amelynek első évfolyama novemberben nyílik, a mezőgazdasági technikumokkal egyenlő értékű képesítést nyújt. A nemzetiségi részeken a lakosság anyanyelvén rendeznek ismeretterjesztő előadásokat és tanfolyamokat.

Nógrád megye szocialista községeiben őszől kezdve egységes oktatási formát vezetnek be: a közös gazdaságok dolgozói több mint negyven termelőszövetkezeti akadémián tanulnak majd. A TIT, a Népfront előadói és a falusi pedagógusok az akadémiákon 120-120 előadást tartanak, amelyek sorában a munkaegységsszámítással, a szövetkezeti tagok biztosításával és a termelőszövetkezeti élettel kapcsolatos más kérdések is helyet kapnak majd. Az egyénileg gazdálkodó parasztság részére a megye mintegy 20 községében népfiskolák nyílnak.

Komárom megyében az őszi-téli oktatási idény megkezdésekor újabb 140 pedagógussal és más képzett, értelmiségi dolgozóval erősödik a TIT megyei előadó gárdája. Segítségükkel az idén először rendeznek közgazdaságtudományi előadásorozatot a termelőszövetkezeti községekben, a tervezésről, a munkaszervezésről, jövedelemelosztásról. Megyezszerre nagy az érdeklődés a népfiskolák iránt is. Eddig tizenegy - főleg termelőszövetkezeti - falu jelentette be igényét.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 12. kiadás 1959. augusztus 6. 12 óra 10 perc

/Termelőszövetkezeti akadémiák..1.folyt./
14.

Hajdu-Bihar megyében a felnőttek továbbtanulását minden településre kiterjesztik. A Hajduság községeiben ősztől alapismereti és középiskolai tanfolyamokat, népfőiskolákat szerveznek, az igényeknek megfelelően. A tanfolyamokat a helybeli iskolákban tartják, s kiállításokkal szemléltetik az előadásokat. Lehetővé teszik a szakmai ismeretek gyarapítását is. A megyében száz ezüstkalászos tanfolyam kezdődik az ősszel.

Veszprém megyében a népfront-bizottság mezőgazdasági munkacsoportja új, hasznos kezdeményezést valósított meg: Lazi termelőszövetkezeti községben tevékeny és dolgozók részvételével megkezdődött az első nyári mezőgazdasági tanfolyam. Részvevőinek a helyszínen, munka közben mutatják be a burgonyatermesztés új eljárásait. A tanfolyam célja, hogy a nagy hagyományokkal rendelkező bakonyi burgonyatermelő vidéken ismét fellendítsék a gazdálkodásnak ezt az ágát. A megye más vidékein a tájegységnek megfelelően zöldség-, kukorica-, és szőlőtermelő tanfolyamokat indítanak.

Heves megyében is számos társadalmi szervezet vesz részt a népművelési tanfolyamok előkészítésében. Az egri és a gyöngyösi borvidékeken a szőlőtermelés és a borkezelés legújabb tapasztalatait sajátíthatják majd el a paraszti dolgozók, Abasáron, Visontán és Gyöngyössőllyomon oltványtermelő tanfolyamokat szerveznek. A megye nagy zöldségtermelő vidékén, a hatvani járásban a zöldségtermesztés mellett a paradicsom-, a paprika-, a dinnye- és a dohánytermesztés gazdaságos módszereit ismertetik. A tervek szerint több mint tízezer termelőszövetkezeti tag és egyéni gazdálkodó vesz részt a különböző tanfolyamokon.

A Pest megyében összeállított népművelési tervek szerint valamennyi szövetkezeti községben 90 órás, általános ismereteket nyújtó tanfolyamokat indítanak, 8 községben népfőiskolát szerveznek. Monoron az ősszel - termelőszövetkezeti dolgozók részvételével - kéthónapos bentlakásos népfőiskola kezdi meg működését.

Zala megyében a Népfront is hathatósan segíti a falusi népművelést. Közreműködésével az egyéni gazdák részére ezüstkalászos tanfolyamokat szerveznek, a termelő-
/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 13. kiadás 1959. augusztus 6. 13 óra 10 perc

/Termelőszövetkezeti akadémiák..2.folyt./
14.

szövetkezeti községekben ennél magasabb képzettséget adó tanfolyamokat indítanak, ahol a tevékeny tagjai a nagyüzemi gazdálkodáshoz szükséges szakismereteket és gyakorlati tudnivalókat sajátíthatják el. A tanfolyamok előadói mezőgazdasági szaktanárok lesznek./MTI/

--- . ---

A megyei tanácsok szervezik a 14-16 éves vidéki fiatalok foglalkoztatását

15.

1959. augusztus 6.

Az általános iskolából kikerült, 14-16 éves fiatalok foglalkoztatására - a vonatkozó kormányhatározat értelmében - nagy gondot fordítanak az illetékes megyei szervek.

Bács-Kiskun megyében az idén több gyermek végezte el az általános iskola nyolcadik osztályát. A tanácsok munkaerőgazdálkodási osztályai idejében felkészültek, hogy megfelelő foglalkozást biztosítsanak számukra. A körültekintő, szervezett munkának köszönhető, hogy az idén Kecskeméten és a Kiskunság többi városában lényegesen enyhültek a fiatalok munkábaállításával kapcsolatos gondok. Körülbelül 1.700 serdülőkorú az iskola befejezése után azonnal munkalehetőséget talált a gépállomásokon, állami gazdaságokban; több mint 2.500 gyermek számára lehetővé tették a továbbtanulást ipari tanuló intézetekben, vagy középiskolákban. A megyei tanács 2.200 serdülőkorú fiú és lány ideiglenes foglalkoztatását szervezte meg. Ezek jórésze élelmiszeripari üzemekben, konzervgyárakban helyezkedett el. A mezőgazdasági termékeket feldolgozó üzemek azonban még mindig nagy számban tudnának felvenni idénymunkára jelentkező fiatalokat. Az ideiglenes foglalkoztatottak egy része végleges elhelyezkedést talál majd mostani munkahelyén. A többiek mintegy 40 szakmunkásképző intézetben, egészségügyi szakiskolában nyerhetnek felvételt.

Vas megye székhelyén, Szombathelyen, ahol a legtöbb a 14-16 éves fiatal, tanácsulésen tárgyalták meg a serdülőkorúak foglalkoztatásának lehetőségeit. Határozat

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1959. augusztus 6. 13 óra 25 perc

/A megyei tanácsok...1.folyt./
15.

született, amely szerint az iskolákban a tanítási év befejezése előtt pályaválasztási tanácsadást kell szervezni, s egyúttal az üzemeknél, állami gazdaságoknál és termelőszövetkezeteknél megvizsgálják, hány fiatal számára tudnak majd állandó munkaalkalmat biztosítani. A tanácsülés továbbá úgy rendelkezett, hogy a mezőgazdasági osztály a gépállomások főigazgatóságával közösen szervezzen traktorosképző tanfolyamot, az élelmiszer kiskereskedelmi vállalatnál pedig napi négy órás munkaidővel boy-szolgálatot szerveznek. Néhány vállalat már be is jelentette, hány fiatalkorut tud foglalkoztatni. A Szombathelyi Cipőgyár 58, a Járműjavító Vállalat 30 serdülő kora munkábaállítását vállalta. A minisztériumi, tanácsi vállalatok és a ktsz-ek 1.400 ipari tanulót vesznek fel a megye területén. A Szombathelyi Pamut-
ipar, a Takarógyár és a Cipőgyár bővítésével is számos fiatal számára nyílik majd munkalehetőség.

Tolna megyében az általános iskolát végzett, fiatalok továbbképzésére 15 iskolát állítanak fel, ahol körülbelül négyszázan nyerhetnek felvételt. Ezekben az iskolákban különös figyelmet fordítanak majd a mezőgazdasági ismeretek oktatására.

Miskolc város tanácsa csaknem ötszáz, 14-16 év közötti fiatalnak biztosított elhelyezkedést a diósgyőri nagyüzemekben, ahol könnyebb fizikai munkát kell végezniük. Nagy számban jelentkeztek az általános iskolát végzettek az építőiparba is. A Borsod megyei Építőipari Vállalatnál például jelenleg kétszázat foglalkoztatnak. Munkájukat figyelemmel kísérik a városi tanács illetékes osztályai és az üzemi KISZ-szervezetek.

Fejér megye állami gazdaságai a mezőgazdasági szakmunkásképzés megindításakor kétszáz fiatalkorut igényeltek a megyei tanács munkaügyi osztályától. A megyében mintegy ötszáz, általános iskolát végzett serdülőkorú választotta az üzemi munkát./MTI/

-- . --

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1959. augusztus 6. 13 óra 45 perc

Művelődési otthonokat avatnak a falvakban augusztus 20-án

16.

Az ország számos részén az Alkotmány ünnepén avatják fel a községek, falvak új művelődési otthonát.

Nógrád megyében négy palóc községben készülnek művelődési otthon felavatására. A befejezés előtt álló épületek községfejlesztési alapból és jelentős társadalmi hozzájárulással készülnek. Mátraszőlősen a negyedmilliós költséggel épült művelődési házban kétszázötven személyes nagyterem, klubhelyiség és gondnoki lakás is van. A művelődési ház az Alkotmány ünnep tiszteletére rendezi első műsorát, színpadán elsőnek az Állami Faluszínház együttese lép fel. A jórészt szlovákok-lakta Galgagután a falu KISZ-istái és uttorói magyar és szlovák műsorral; népi táncokkal készülnek a művelődési otthon augusztus 20-i ünnepélyes megnyitására. Helyi művészeti együttesek közreműködésével avatják fel a kiscseti és endrefalvi művelődési otthonokat is.

Borsod megyében is több helységben lesz művelődési otthon-avatás az Alkotmány napján. Szentistván és Forró községek új kulturális intézményeit a borsodi képzőművészek legszebb alkotásai díszítik. Hasonló ünnepséget rendeznek Mucsony és Muhi községekben is.

A Szolnok megyei Nagyivánban augusztus 20-án a megye egyik legszebb művelődési otthonát és filmszínházát veszi át a község lakossága. Szolnokon hatszáz személyes nagyteremmel ellátott szakszervezeti művelődési házat avatnak./MTI/

-- . --

Jó munkával: a vonatok menetrendszerinti közlekedtetésével, a kocsiforduló csökkentésével, szentakarakossággal köszöntik a vasutasnapot az állomások és a fűtőházak dolgozói

1959. augusztus 6.

17.

A vasút dolgozói a kongresszusi versenyben már az első félévben kimagasló eredményeket értek el:

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1959. augusztus 6. 14 óra - perc

/Jó munkával...1.folyt./
17.

lényegesen túlteljesítették a szállítási tervet, 100.000 tonnánál is több szénét takarítottak meg, gondos munkával csökkentették a kocsifordulót, alaposabban megterhelt kocsikat továbbítanak. Mindennek eredménye: az önköltség lényegesen csökkentése. A Vasutas Napra készülődve újabb munkások születnek, és a vasutasonapi felajánlások teljesítése egyben az őszi csúcsgorgalom jó lebonyolításának nyitánya.

A 75 éves Keleti pályaudvar dolgozói jelentik: három hónap óta nem fordult elő kocsirongálódás, jobban kihasználják a személykocsikat, többet tördnek az utasok kényelmével

A Keleti pályaudvar vasutasai a kongresszusi verseny kezdetén megfogadták, hogy a legmesszebbmenőkig kielégítik az utazóközönség kívánságát, megteremtik a jobb és kényelmesebb utazási lehetőségeket. Megígérték, hogy a vonatok 98 százalékát menetrend szerint indítják, még akkor is, ha állandóan küszködniök kell a személykocsi-hiánnyal. Az ígélet teljesítése érdekében a pályaudvar vezetői szinte percről-percre meghatározták mindegyik munkacsoport számára a munkamenetet. A részletes utasítás előírja például, mikor, melyik szerelvényt kell beállítani a csarnokba, kiknek kell felülvizsgálniok a kocsikat. A kevés kocsiyal is jól akartak gazdálkodni, s erre megtalálták a megoldást. Körültekintóbben használják ki a személykocsikat. Például az egyik szombathelyi szerelvény reggel öt órakor érkezik és este 19 óra 25 perckor indul vissza. Naphosszatt nem áll kihasználatlanul a Keleti pályaudvaron, utasokat szállít Bicskére, vagy Gödöllőre, kellő időben azonban ismét várja a Szombathelyre utazókat. Az egyes csoportok is igyekeztek. A Nagy II. István csoport hónapokig az utolsó helyen kullogott a három turnus versenyében. A pályaudvar vezetői összehívták a csoport tagjait, forgalmistákat, kocsimestereket, stb. s együttes erővel elemezték az elmaradás okát. Sikertült megtalálni: az összhangban volt a hiba, nem volt jó az együttműködés. Javitottak ezen a helyzeten és júliusban már a csoport az élre tört. A pályaudvar mindennek nyomán jelenthette, hogy a vonatok 98.4 százalékát indították menetrend szerint.

17. és

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1959. augusztus 6. 14 óra 10perc

/Jó munkával...2.folyt./
17.

Megfogadták azt is, hogy jobban vigyáznak a vasut értékeire, nem lesz kocsirongálódás. Azt már régebben elérték, hogy nem fordult elő baleset a forgalmi dolgozók hibájából, a törckvés tehát az volt, hogy a tároló vágányokon is gondosabb legyen a tolatás. Ennek érdekében szolgáltatásvétel előtt minden vasutast alaposan tájékoztatnak a forgalmi helyzetről, az időjárás, vagy más körülmények okozta esetleges nehézségekről, a munka menetéről. Örömmel közölhetik: május, június, július hónapokban egyetlen fil-lér kár sem keletkezett gondatlanságból.

Nemcsak a forgalmi dolgozók tekintik elsőrendű kötelességüknek az utasok jobb kiszolgálását, hanem a kereskedelmi szolgálat is. A Keleti pályaudvaron havonta több mint tizezer tétel darabárut adnak fel. Vállalták, hogy sérülésmentesen továbbítják. Az ígélet valósággá vált, a Keleti pályaudvaron árusülés hónapok óta nem fordult elő.

Kettős vasutasünnep Miskolcon

Miskolcon a vasutas napon ünneplik meg a Tiszai pályaudvar fennállásának századik évfordulóját is. A MAV miskolci igazgatóságának a kettős ünnepre készülő mintegy huszezer dolgozója kiváló munkásokat ér el a kongresszusi versenyben. Az igazgatósághoz tartozó fűtőházak dolgozói, az elmúlt hat hónapban 21.177 tonna szénét takarítottak meg. A kongresszusi verseny eddigi szakaszában alig akadt olyan mozdonyvezető brigád, amely ne vállalta volna legalább egy-két tulsulyos tehervonatot továbbítását. A miskolci fűtőház két brigádja Gományi Béla és Szigeti Géza mozdonyvezetők irányításával az első félévben minden vonatot tulsulyban vitt rendeltetési helyére. A borsodi iparvidékről ebben az időben 1665 irányvonatot - százhatvannal többet, mint az elmúlt év hasonló időszakában - indítottak. Jó eredményt értek el a menetrendszerinti közlekedésben is.

A kettős ünnep gazdag programja már elkészült. Az idei vasutasnapon az igazgatóság százharz szolgálati helyén rendeznek ünnepeket. A központi ünnepegre Miskolcon kerül sor. Augusztus 9-én a vasutasok küldöttsége megkoszoruzza a szovjet hősök emlékművét, majd nagygyűlést rendeznek a fennállásának századik évfordulóját ünneplő Tiszai pályaudvar előtti téren.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1959. augusztus 6. 14 óra 15 perc

/Jó munkával...3.folyt./
17.

27.335 tonna szenet takarítottak meg, szocialista megőrzésre veszik át a mozdonyokat a pécsi vasútigazgatóság dolgozói

A pécsi vasútigazgatóság dolgozói az 1960-as évi szint eléréséhez ideiglenesen felül kétszáz ezer tonna súly továbbítását vállalták és ebből eddig 105.000 tonnát szállítottak el. A vagonok átlagos terhelését 1.230 kilóval haladták meg a múlt évhez viszonyítva. Az egész évre vállalt 16.800 tonna szén helyett már eddig 27.335 tonnát megtakarítottak. Az eredményeket a vasutasnap tiszteletére indított ünnepi műszakban tovább növelik. A pécsi fűtőházban három brigád alakult, összesen hetvenkét fővel, a szocialista munkabrigád cím elnyerésére.

Az utazószemélyzet is méltóképpen vesz részt az ünnepi előkészületekben. Tancsik Lajos mozdonyvezető, fűtőházi párttitkár, kezdeményezésére eddig öt mozdonyt vettek át szocialista megőrzésre, a KISZ-fiatalok soraiból Kövesdi Béla és Acsér Árpád mozdonyvezetők csatlakoztak elsőnek a mozgalomhoz. A mozdonyokat fővizsgálatról fővizsgálatig ugyanaz a személyzet kezeli és a kisebb javításokat elvégzik. A héten újabb öt új mozdonyt vesznek át a dolgozók szocialista megőrzésére. A szerződéseket már megkötötték.

Csaknem két forinttal csökkentették egy tonna áru szállítási költségét a szegedi igazgatóság dolgozói

A MAV szegedi igazgatóságának dolgozói a kongresszusi verseny eredményeként a vasutasnapot megelőző hetekben kimagasló eredményeket értek el. A tehervonatok átlagos terhelése szerelvényenként eléri a 773 tonnát, ami új rekord az igazgatóság területén és több mint ötven tonnával haladja meg a tervezettet. Jó szervezettséggel, helyes vonatkihasználással, csaknem két forinttal csökkentették tonnánként az árutovábbítás költségeit. A vállalt 10.800 tonna szénből 9.156 tonnát már megtakarítottak. Széntakarakosságban legjobb eredményt érték el a szegedi fűtőházból induló mozdonyok brigádjai. Nagy Ferenc mozdonyvezető, Táborosi Sándor és Dancsó Imre fűtők 324-es mozdonyokkal érték el jó eredményt. Az egy lapátos tüzelési módszer alkalmazásával és a vonalak lejtőinek jó kihasználásával 77 tonna szenet takarítottak meg. A vasutasnapon, 311 társukkal együtt, megkapják a kiváló dolgozó oklevelet.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1959. augusztus 6. 14 óra 20 perc

/Jó munkával...4.folyt./
17.

Csökkentik a kocsik tartózkodási idejét Tatabányán

Tatabánya-felső vasútállomáson július 20-tól augusztus 9-ig ünnepi műszakot tartanak a vasutasok. Legfőbb céljuk, hogy az állomásra érkező vasuti kocsikat minél gyorsabban visszaadják a forgalomnak. A forgalmisták úgy irányítják a munkát, hogy minél kevesebb ideig tartson a kocsik mozgatása, s így korábban indítható a szerelvényeket. Az összehangolt munka eredményeként még soha nem érték el olyan jó eredményeket, mint az ünnepi műszakban. Minden egyes kocsit a tervezettnél több mint három órával indíthatnak utnak. Különösen jó munkát végeznek Kovács István és Dörnell András forgalmi szolgálattevő brigádjai, amelyek nemcsak a kocsik tartózkodási idejét csökkentik, hanem a kocsikat csaknem egy tonnával túl is terhelik. A komáromi, a Ferencvárosi és a Keleti pályaudvar mozdonyvezetői szívesen vállalkoznak a tulsúlyos vonatok vezetésére. Legutóbb Lipics Mihály komáromi mozdonyvezető 215 tonnával túlterhelt, szénnel megrakott szerelvényt továbbított Tatabányáról. A tatabányaiak kezdeményezésére a megye több állomásán is ünnepi műszakot tartanak. /MTI/

Kétszer annyi műtrágyát kapnak a termelősövetkezetek a második felévre, mint az elmúlt évben összesen

1959. augusztus 6.

18.

A Műtrágya és Növényvédőszerértékesítő Szövetkezeti Vállalat vezetői tájékoztatták az MTI munkatársát a mezőgazdaság műtrágya és növényvédőszer-ellátásának helyzetéről. Bevezetőben rámutattak, hogy 1959-ben még az elmúlt évi rekord-felhasználással szemben is tovább növekedtek az igények. A kormány ezért minden eddigit meghaladó mennyiséget, együttesen csaknem 800.000 tonna műtrágyát bocsát az idén a termelők rendelkezésére. Ez a mennyiség lehetővé teszi, hogy az elmúlt évi, katasztrális holdankénti 48.4 kilós műtrágya-felhasználás 53.26 százalékkal emelkedjék, tehát meghaladja a 77 kilót.

/folyt.köv./

B 20. kiadás 1959. augusztus 6. 11 óra 20 perc

/Kétszer annyi műtrágyát...1.folyt./
18.

Az elmúlt évben állami gazdaságok, termelőszövetkezetek és egyéni termelők együttesen 234.792 tonna nitrogén, 159.946 tonna foszfor és 57.406 tonna kálisó műtrágyát használtak fel. Ezt a mennyiséget az idén nitrogénműtrágyából már az első félévben túlhaladták, a többi műtrágyából pedig csaknem annyit használtak fel félév alatt, mint a megelőző évben összesen. Különösen örvendetesen nőtt a termelőszövetkezetekben a műtrágyafelhasználás aránya. 1958-ban összesen 109.144 tonna különböző-féle műtrágyát vásároltak, az idén pedig csak az első félévben csaknem 150.000 tonnát.

A második félévre ugyancsak nagy készletekkel rendelkezik a vállalat. A termelőszövetkezetek részére mintegy negyed millió tonna különböző fajta műtrágyát tudnak szállítani. Ez a mennyiség több mint kétszerese a termelőszövetkezetekben az előző évben felhasznált összes műtrágyáknak.

A második félévi, több mint 360.000 tonnás készleten belül, az első félévhez mérten, módosult a különböző-féle műtrágyák aránya. Nitrogén műtrágyából lényegesen kevesebb, az őszi idényben szükséges foszfor és káli műtrágyából viszont nagyobb mennyiség áll a termelők rendelkezésére: foszfor műtrágyából 126.314 tonnával, kálisóból pedig 10.228 tonnával nagyobb a készlet az első félévinél.
/MTI/

Elérte az 1960-as szintet a szerszámgépipar termelékenységé

1959. augusztus 6.

19.

A fokozódó ipari beruházások és a növekvő külföldi igények kielégítésére termelésének erőteljes fokozását vállalta a szerszámgépipar. Az iparág dolgozói a kongresszusi versenyben az eredeti 4.5 százalék helyett a termelékenység 7 százalékos növelését és az idei terv 27 millió forintos túlteljesítését ajánlották fel, amelynek teljesítése egyben az 1960-as termelési - és termelékenységi szint elérését is jelenti.

/folyt.köv./

B 21. kiadás 1959. augusztus 6. 11 óra 25 perc

/Elérte az 1960-as...1.folyt./
19.

Az iparág legtöbb üzemében a vártnál is gyorsabban valósulnak meg a felajánlások. A Fémáru- és Szerszám-gépgyárban igen fontos technológiai módosításokat vezettek be a gépek előállításánál. Huszonkét-féle alkatrész gyártásánál például meghonosították a precíziós öntést, gyalulás helyett sokhelyütt a gazdaságosabb marást alkalmazzák. Korszerűsítették a gyártáshoz szükséges készülékeket. A gazdaságosabb gyártási módszerekkel az MVE 280-as és 340-es típusú esztergapadok gyártási idejét negyedév alatt 13 órával csökkentették és az öt évvel ezelőtti 1.700-1.800 órával szemben jelenleg 895 óra alatt készülnek az esztergapadok. A revolveresztergák gyártási idejének leszorítására meghonosították az ugynevezett festveszerelést, vagyis az alkatrészeket még szerelése előtt befestik, s így a kész gépet festés miatt nem kell iamét szétszedni. Az új módszer, a befestett részek megkimélése, az eddiginél sokkal nagyobb óvatosságot, elővigyázatosságot igényel a dolgozóktól, ezt az "áldozatot" azonban mindenki vállalja, mert az új eljárás segítségével gépheként 12 órát takarítanak meg.

A Budapesti Szerszámgépgyárat mindenekelőtt a forgácsolóműhely munkájának javulása segítette az eddiginél sokkal nagyobb eredményekhez. A szerelde mindenkor két héttel előre megkapja a szükséges alkatrészeket, s a gépek összeállítását most már semmi sem akadályozza. Itt is hasznosnak bizonyultak a technológiai módosítások, többek között a precíziós öntés, amivel jelentős időt, továbbá esztergapadonként 11 kiló vasat és két kiló bronzot takarítanak meg.

A szerszámgépipar egésze 13 millió forinttal túlteljesítette esedékes tervét, a vállalt 7 százalék helyett már eddig 8 százalékkal növelte a termelékenységet, s ezzel elérte az 1960-as szintet. Ennél az átlagnál is jobb eredményeket értek el a Budapesti Szerszámgépgyárban, a Fémáru- és Szerszámgépgyárban, a DIMAVAG Gépgyárban, a Könnyűipari Gépgyárban és a Békéscsabai Forgácsoló Szerszámok Gyárában. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1959. augusztus 6. 14 óra 25 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 6-án 13 órakor:

A nappali hőmérséklet kissé emelkedik

Európa nagy részén az évszakhoz képest hűvös az időjárás. A hőmérséklet napközben csak 20-24 fokig emelkedik. A nyugat felől előretörő magas nyomású légköri képződményeken uralkodó kedvező sugárzási viszonyok hatására azokon Spanyolországban és Franciaországban már a 30 fokot is megközelítette tegnap a legmagasabb nappali hőmérséklet. Hazánkban tegnap a Dunántulon és az északkeleti megyékben újból több helyen volt eső és zivatar. Győr-ből és Kisbétről jégesőt is jelentettek. A lehullott csapadék mennyisége Zalaegerszegen elérte a 18-at, Nagykanizsán és Csengeren a 11 millimétert. A hőmérséklet napi középértéke 19.4 fok volt, a sokávi átlagnál 2.2 fokkal alacsonyabb. Budapesten csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 21 fok. A tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, alig változik.

Várható időjárás péntek estig: változó felhőzet, néhány helyen eső, zivatar. Időnként élénk északnyugati, északi szél, hűvös éjszaka. A nappali hőmérséklet kissé emelkedik. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-13, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 23-26 fok között.

Távolabbi kilátások: naposabb, szárazabb idő.

A Duna vízállása ma reggel: 458 centiméter.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1959. augusztus 6. 11 óra 25 perc

Nagy mennyiségű őszibarack érkezett Szatymazról - Újból mérsékelték a paradicsom és a dinnye árát

20.

A Nagyvásártelepre csütörtökön reggel 92 vagon és 24 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 19 vagon vegyes darabáru, 18 vagon burgonya, 8 vagon különféle zöldség, 10 vagon paradicsom, 7 vagon zöldpaprika, 5 vagon fejeskáposzta, 5 vagon őszibarack, 17 vagon vegyes gyümölcs, és 3 vagon tojás.

Csütörtökön reggel 5 vagon kiváló minőségű őszibarack érkezett Szatymazról. Az osztályozott barackot az állami élelmiszerboltok kilónként 2.60-9.80 forintért hozták forgalomba. A korai Csabagyöngye szőlőt kilónként 1.20 forinttal olcsóbban adták, mint szerdán. Az alma, a körte és a szilva ára nem változott. Az ananász-dinnyét kilónként 1.80, a turkesztáni és a Togó dinnyét 1.60, a görög-dinnyét 3.40 forintért árusították. A zöldség közül a paradicsomot kilónként 1.80 forintért, a fejeskáposztát pedig 90 fillérért adták. A burgonya, a zöldpaprika, a levesbevaló zöldség és a sárgarépa ára nem változott. /MTI/

Tárgyalások a magyar és az iraki rádió és televízió közötti együttműködésről

21.

Dhanoub Ajub, az Iraki Köztársaság tájékoztatási miniszterének helyettese, a Magyar Rádió és Televízió meghívására hazánkba érkezett, hogy tárgyaljon a magyar és az iraki rádió és televízió közötti együttműködésről. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1959. augusztus 6. 14 óra 30 perc

Ötven ország képviselőinek részvételével nemzetközi diák-tanácskozás kezdődött Gödöllőn

22.

A Nemzetközi Diákszövetség titkárságának meghívására csütörtökön reggel a világ 50 országa nemzeti és helyi diákszervezeteinek képviselői tanácskozásra ültek össze Gödöllőn, az Agrártudományi Egyetemen. A három napos konferenciának az a célja, hogy a NDSz-hez tartozó, illetve a szövetségen kívül álló diákszervezetek küldötti megvitassák a nemzetközi diákmozgalom időszzerű kérdéseit.

A tanácskozáson mintegy százan vesznek részt, az afrikai, az amerikai, és az ázsiai országokból csakugy, mint Európa minden részéből.

Jiri Pelikan, a Nemzetközi Diákszövetség elnöke üdvözölte a megjelenteket, majd a vendéglátó magyar fiatalok nevében Berecz János, az Országos Diákbizottság elnöke mondott beszédet. Ezután Kolbai Károly, az Agrártudományi Egyetem rektora köszöntötte meleg szavakkal a tanácskozás résztvevőit.

A vitaindító előadást Jiri Pelikan tartotta "A Nemzetközi Diákszövetség és a nemzeti diákszervezetek szerepe a nemzetközi diák-együttműködés előmozdításában: egység a diákok közös érdekeinek védelmében" címmel.

Bevezetőben hangoztatta, hogy a tanácskozást közvetlenül a VIT befejezése után hívták össze. Olyan időszakban, amikor a világ fiataljainak nagyszerű találkozója ismét megmutatta, milyen széleskörű lehetőségek vannak a fiatalok együttműködésére. Emlékeztetett arra, hogy csaknem egy év telt el a Nemzetközi Diákszövetség eddigi legnagyobb szabású, ötödik kongresszusa óta. Így ez az összejövetel jó lehetőséget ad arra, hogy megvizsgálják, hogyan hajtották végre a kongresszus határozatait. A gödöllői tanácskozást röviddel megelőzve, illetve ebben az időszakban több más nemzetközi diákkonferenciát tartottak és tartanak. Valamennyi kisebb- vagy nagyobb mértékben hozzájárul a diákok barátságának elmélyítéséhez, s kifejezi, hogy világszerte erősödik a fiatalok vágya az igazi, teljes együttműködés megteremtésére. Vannak diákszervezetek, amelyek

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1959. augusztus 6. 14 óra 30 perc

/Ötven ország...1.folyt./
22.

azt vallják, hogy "nem politizálnak". Nyilvánvaló azonban, hogy ez képtelenség, hiszen a diákok is országuk társadalmában élnek, sorsuk elválaszthatatlan népük sorsától. Világosan láthatjuk ezt napjainkban is, amikor például Latin-Amerika diákjai az imperializmus, az imperializmus által támogatott diktatúrák ellen harcolnak, amikor Fekete-Afrika diákjai tevékeny részt vállalnak a nemzeti felszabadító mozgalmakból. Együtt érez a világ becsületes diáksága algériai társaikkal, akik közül éppen most állítanak 15-öt bíróság elé. Különböző országok különböző világnézetet valló diákjainak százezrei máris egységesek abban, hogy sikraszállnak az atomfegyverek alkalmazása, Nyugat-Németország újrafelfegyverzése ellen.

- Amint ezek a példák is mutatják,- folytatta hamis a "nem politizálás" jelszava. A Nemzetközi Diákszövetség és tagszervezetei igenis küzdenek a béke fenntartásáért, a gyarmatosítás és az imperializmus ellen, a nemzeti függetlenségért, az emberiség életviszonyainak megjavításáért. E kérdések nem választhatók el a diákság személyes érdekeitől.

Jiri Pelikan ezután elmondotta, hogy november 10-17 között megrendezik a világ diákságának hetét a békéért és a barátságért. Megemlékeznek ekkor azokról a csehszlovák diákokról, akiket husz évvel ezelőtt a német fasiszták Prágában meggyilkoltak és mindazokról a fiatalokról, akik a második világháború idején más országokban életüket áldozták a fasizmus és a militarizmus elleni harcban. Különösen időszzerű lesz ez a megemlékezés most, amikor Nyugat-Németországban ujjaélednek a 20 évvel ezelőtt gyilkosságokat elkövetett erők. A prágai nemzetközi diák békekonferenciára számos ország küldi el képviselőjét.

Le

A szövetség elnöke ezután szólt azokról a feladatokról, amelyek a világ diáksága előtt a felsőoktatás demokratizálásában, a fiatalok demokratikus szabadságjogainak megvédésében és életkörülményeik megjavításában állanak. Számos ország diákjai siettek már elmaradott országokban élő társaik segítségére. Pekingben megnyitották az NDSz szanatóriumát ázsiai és afrikai diákok számára, a

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1959. augusztus 6. 11 óra 31 perc

//ötven ország...2.folyt./
22.

Világszövetség minden évben számos ösztöndíjat nyújt ázsiai, afrikai és latin-amerikai diákoknak. E vonatkozásban különösen sok segítséget nyújtott a Német Demokratikus Köztársaság, Csehszlovákia, a Szovjetunió, Kína, Bulgária és más országok.

Jiri Pelikan a továbbiakban elemezte, milyen lehetőségeket lát a Nemzetközi Diákszövetség a más nemzetközi diákszervezetekkel való együttműködésre, a kívánatos egység megteremtésére és kérte a tanácskozás résztvevőinek ezzel kapcsolatos véleményét. Az előadás után megkezdődött a vita./MTI/

--- --

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1959. augusztus 6. 15 óra 20 perc

Előadás a pedagógusok szerepéről a termelészövetkezeti mozgalomban

23.

Esütörtökön a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetemen folytatódott a felsőfoku tanító- és óvónőképző intézetek oktatóinak országos konferenciája. Az előadássorozat negyedik napján Keserü János, az MSZMP Központi Bizottsága mezőgazdasági osztályának vezetője szövegezte a mezőgazdaság szocialista átszervezéséről és a pedagógusok szerepéről a termelészövetkezeti mozgalomban. A konferencia hátralevő napjain az eszmei politikai nevelés jelentőségéről, a felsőfoku tanító- és óvónőképző intézetek szervezeti és működési szabályzatáról, valamint oktatási és nevelési módszerekről hangzik el előadás./MTI/

/ helyettes

A Fővárosi Autóbuszüzem közli

24.

1959. augusztus 6.

hogy augusztus 10-én üzemkezdettől a 92-es jelzésű autóbuszjárat utvonalát a Tétényi uti kórház érintésével a Kelenföldi pályaudvarig meghosszabbítja. Ezzel egyidejűleg a járat számát 7/C jelzésre változtatja.

x x x

Az augusztus 9-én sorra kerülő Vasas-Honvéd NB I-es labdarugó mérkőzésre és vissza Kispest Kossuth tértől "K" jelzéssel rendkívüli autóbuszjáratot indít. Az első kocsi 15.30-kor, az utolsó 16.20 órakor indul. Az autóbuszok csak a Fáy utcai sporttelepnél állnak meg. /MTI/

--- --

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1959. augusztus 6. 15 óra 35 perc

Tájékoztató a nyári munkákról - A gépállomások máris teljesítették gépi aratási tervüket

25.

A Földművelésügyi Minisztérium tájékoztatást adott a nyári mezőgazdasági munkákról, amely szerint a gabona aratása országsszerte befejezés előtt áll. Augusztus első napjaiban a buza vetésterületének csupán 1.8 százaléka, az árpának 1.9 százaléka, a zabnak pedig 14 százaléka volt arátatlan. Tehát remélhető, hogy néhány nap múlva lényegében befejezik az aratást. A gépállomások igen nagy segítséget nyújtanak a termelősövetkezeteknek és állami gazdaságoknak az aratás mielőbbi befejezéséhez: gépi aratási tervüket máris 104 százalékra teljesítették. A kombájn-aratási tervüket Bács-Kiskun, Fejér, továbbá Győr-Sopron, és Heves megye gépállomásai teljesítették túl.

A learatott és kereszteltekbe rakott gabonának országosan körülbelül 50 százalékát hordták be eddig a cséplő szérűkre. A megismétlődő zivataros esők sokhelyütt akadályozták a hordást és cséplést. Országosan Tolna megyében tartanak legelőbbre a csépléssel: összes gabonájuknak eddig mintegy 40 százalékát cséplték el.

A különböző vidékekről érkező jelentések szerint kimagasló terméseredményeket értek el a gabonafélékből mindenütt a termelősövetkezetek. Fejér megyében például a perkáti Micsurin Termelősövetkezet őszi árpából 26.8 mázsa, a besnyői Sallai Termelősövetkezet búzából 19 mázsa, a mányi Aranykalász Termelősövetkezet tavaszi árpából 16 mázsa termést takarított be holdankénti átlagban.

Jól halad a tarlóhántás is. A tanácsi irányítás alatt álló területeken eddig csaknem 989.000 holdon buktatták a tarlót, ami a múlt év hasonló időszakához képest mintegy 220.000 hold növekedést jelent. Az állami gazdaságoknál a learatott gabona-vetésterületnek 70 százalékán hántották a tarlót. A termelősövetkezetek és az egyéni termelők augusztus elejéig összesen 223.000 holdon végeztek másod- és tarlóvetést. A tarlóvetés nagy része köles, mohar, napraforgó és csalamádé.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1959. augusztus 6. 15 óra 30 perc

/Tájékoztató a nyári...1.folyt./
25.

A lucerna második kaszálását Hajdu-Bihar és Szabolcs-Szatmár kivételével az egész országban befejezték, a vöröshere második termésének 80-90 százalékát kaszálták le eddig. Az elmúlt heti zivataros esők alkalmával az ország egyes vidékein jégverés is volt, amely szórványosan károkat okozott a kapásnövényekben és a betakarítatlan gabonafélékben. /MTI/

Angol szakszervezeti vezető látogatása Szegeden

1959. augusztus 6.

27.

A SZOT vendégeként hazánkban tartózkodó E. A.C. Roberts, az angol gépipari szakszervezet helyettes főtitkára csütörtökön Szegedre látogatott. A városi tanács nevében Biczó György VB-elnök fogadta a vendéget, aki megtekintette a várost, a szabadtéri játékok színhelyét és Szeged más nevezetességeit. /MTI/

/ egyesült

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1959. augusztus 6. 16 óra 15 perc

Három hónapról három hétre csökkent az olajkutak furási ideje a zalai olajmezőn

28.

A Kőolajipari Tröszt dunántúli furási üzemének dolgozói a kongresszusi munkaversenyben eddigi legkiválóbb teljesítményüket nyújtják. Legszembetűnőbb eredményük a kutak furásának gyorsítása. Az olajkutak mélyítése még tavaly is 60-90 napig tartott, most pedig jobb szervezéssel, a gyors és pontos rétegvizsgálatok bevezetésével már átlagosan 21 napot vesz igénybe egy-egy olajkut furása.

A vállalat dolgozói felajánlásuknak nagy részét már teljesítették és elhatározták, hogy az idén nem negyvenötezer, hanem hatvanezer méter olajkutot fúrnak terven felül, ezzel megháromszorozzák az 1955-ben elért eredményüket. /MTI/

Négy és félmillió forintra növelték kongresszusi vállalkozásukat a Richards Finomposztógyár dolgozói

1959. augusztus 6. 30.

A győri Richards Finomposztógyár dolgozói a kongresszusi versenyben 3.3 millió forintos megtakarítást vállaltak, s ennek javarésztét már teljesítették. A verseny kezdete óta különösen nagy gonddal, számos újítással igyekeznek csökkenteni a hulladékanyag mennyiségét. A szövődé előkészítőjében Juhász Sándorné, Bánki Agostonné, Szabó Istvánné és Borbély Sarolta a szokásos 1.5 - 1.6 százalékról 1.3 százalékra szorította le a hulladékot, a szövődésben Inotai Pál és Stizkál József művezetők csoportjai pedig már szinte maradék nélkül dolgozzák fel a fonalat.

A gyár dolgozói most elhatározták, hogy eredeti 3.3 millió forintos felajánlásuk helyett az év végéig négy és félmillió forintot takarítanak meg. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31 kiadás 1959 augusztus 6. 10 óra 10 perc

Teljesítették kongresszusi vállalásukat, újabb felajánlást tettek a Belpátfalvi Cementgyár dolgozói

29 1959 augusztus 6

A Belpátfalvi Cementgyár dolgozói termelési értekezleten megvizsgálták a kongresszusi verseny eddigi eredményeit, s megállapították, hogy a terven felül felajánlott tízezer tonna cement elkészült. A pártkongresszus tiszteltetésére további 2.500 tonna cement szállítását vállalták terven felül az építkező termelőszövetkezetek részére. /MTI/

- 0 -

A Bakony vidékén sok megrongálódott hidat már kijavítottak, az ideiglenes hidépítéseket részben befejezték

31 1959 augusztus 6

A Bakony vidékén, - mint ismeretes, a felhőszakadás során lezúdult óriási víztömeg sok hidat megrongált, néhányat pedig tönkretett, és sokhelyütt az utakat is felszakította. Az utépítők nagy örökkel láttak hozzá az utjavításokhoz és sikerült is elérni, hogy ott, ahol a hidak megrongálódtak meg, a forgalom egy-két napon belül megindulhatott.

Legkezdődött a hidak javítása is, s a helyreállítás gyorsan halad. Ahol a hidakat elmosta az ár, ideiglenes hidakat kellett építeni.

A legújabb jelentések szerint a 821-es úton Bakonyjákónál a régi nyomvonalon halad az útvonal augusztus 5-től kezdve, így tehát Csorna-Pápa-Városlőd között zavartalan a közlekedés. A pápa-devecseri úton a 21-es kilométernél július 20. óta zavartalan a közlekedés, a 7-es kilométernél pedig a jól láthatólag augusztus 8-án, 9-én sikerül áthidalni a közlekedési akadályokat. A homokbödögei bekötőúton a 0.5 kilométernél augusztus 7-től zavartalan a forgalom. A gannai bekötőutat körülbelül 20-a táján hozzák rendbe, addig csak a helyi forgalmat lehet lebonyolítani.

A közlekedés- és Postaügyi Minisztérium hidosztálya eddig és a következő hetekben öt ideiglenes hidat épített, illetve épít, az ár által tönkretett hidak újjaépítése azonban több hónapot igényel. /MTI/

- 0 -

Nagyjelentőségű változások a magyar kukorica- és silókukorica-termesztésben: több mint 120.000 holddal bővült a kukorica-
vetésterülete, a hibridkukorica aránya több mint ötszörösé-
re nőtt, 144.000 holdon terem silókukorica - Minden eddigit
meghaladó bő kukoricatermés ígérkezik

1959 augusztus 6

32

Kereken 300 esztendőes hagyománya van hazánkban a kukorica termesztésének, de a vetésterületben, a termesztés módszereiben és technikájában egészen a legutóbbi időkig nem történt lényeges változás. Csak két évvel ezelőtt indult el a kukorica új, hódító útjára Magyarországon és már az eddigi sikerek is döntő jelentőségűek.

A Földművelésügyi Minisztérium növénytermesztési főigazgatóságán Gondó Béla osztályvezető tájékoztatta az MTI munkatársát a kukorica- és silókukorica-termesztés jelenlegi helyzetéről, az idén várható eredményekről és a további tervekről. Elmondotta, hogy a múlt évihez képest az idén mintegy 120.000 holddal bővült a kukorica vetésterülete országosan, elsősorban a termelőszövetkezeti gazdaságok térhódítása révén. További lényeges eredmény, hogy míg a múlt évben csupán néhány száz hold volt a négyzetesen vetett, a keresztben-hosszában géppel művelhető kukorica, az idén már több mint 110.000 holdon alkalmazták ezt a jól bevált módszert.

Hatalmas fejlődés tapasztalható a kukoricatermesztés gépesítésénél: a talajelőkészítést, a vetést és a vetésápolást a szocialista nagyüzemekben az idén csaknem teljes egészében géppel végezték. A tavasszal például már 1000 átalakított négyzetbevető gép dolgozott a nagyüzemi gazdaságok tábláin, s jellemző, hogy még az idén további 2000 új négyzetbevető gépet kap a mezőgazdaság.

Rendkívül nagyjelentőségű a hibridkukorica-vetésarányának megnövekedése. A tapasztalatok szerint ugyanis, egyedül a hibridvetőmag alkalmazása révén, 20-25 százalékkal növekszik a kukorica terméshozama. Pedig az egész kukorica-vetés terület egy százaléknál terméshozam-növekedése körülbelül 5,800.000 kiló hus termeléséhez szolgáltat elegendő takarmányt. A hibridkukorica vetési aránya több mint ötszörösére nőtt egy év alatt, tavaly az egész vetésterület hat százalékát, az idén pedig már 30 százalékát vetették be hibridmaggal.

/folyt. köv./

/Nagyjelentőségű változások... I folytatása/
32

A számításokból kitűnik, hogy ha az egész kukorica vetésterület 75 százalékan hibridmagot használunk - ami 1961-re van előirányozva - évente körülbelül háromnegyed milliárd forinttal növelhetjük a mezőgazdaság termelési értékét.

Az új termesztési módszerek közül az idén szél s körben kezdett terjedni a földalagú istállótrágya és megfelelő műtrágya-adeg együttes alkalmazása, ami lehetőséget nyújt arra, hogy az eddiginek kétszeresére növeljük a frissen trágyázott, jó termőerőben levő kukoricaföldek területét.

A kukorica terméshozamát mintegy 20-30 százalékkal lehet növelni, minden különösebb befektetés nélkül az eddig szokásos 9.000-10.000-es holdankénti növényszám jelentős növelésével. A kísérletek ellenőrzött eredményei azt mutatják, hogy a jó erőben levő kukoricaföldek egy-egy holdja a Dunántúlon általában 16.000-20.000 kukoricanövényt nevelhet ki jó eredménnyel, az alföldi és a tiszántúli földeken pedig 14.000-18.000 a holdanként kívánatos optimális kukoricatő-szám. Ez elsősorban a hibrid kukoricafajtákra vonatkozik, de a szokványos fajtáknál is törekedni kell az ilyen magas tőszám megközelítésére. Az országsszerte megrendezett tapasztalatoserek és a jó propaganda hatására a termelők az idén már jelentősen növelték a kukoricaállomány sűrűségét: a holdankénti tőszám általában 12.000-13.000-re emelkedett, a szocialista nagyüzemi gazdaságokban pedig itt-ott már az optimális - 16.000-20.000, illetve 14.000-18.000 - tőszámot is megközelítették.

A határszemlék és a legújabbban örközött jelentések alapján megállapítható, hogy a kukorica az idei kedvező időjárás és rem utolsó sorban az idén végzett jó növényápolási munkák, valamint az említett korszerű termesztési módszerek alkalmazása révén, minden eddigit meghaladó bőséges termést ígér.

A silókukorica-termesztésnek nincsenek nálunk régi hagyományai. Főként esalamádót és sűrűsoros vetésű kukoricát termesztettek silózásra néhány ezer holdon, elavult módszerrel.

/folyt. köv./

/Nagyjelentőségű változások... 2 folytatása/ 1
32

Az idén már keréken 144.000 holdon természetesen hozánkban silókukoricát, amelynek nagy részét a legkorszerűbb, négyzetes-fészkos szovjet módszerrel vetették. A silókukorica egész vetésterületének mintegy 60-65 százaléka a termelőségvetkezeti gazdaságoké. A múlt évben végzett szőlőkörű kísérletek, valamint a külföldi tapasztalatok szerint ezzel a módszerrel rendkívül sok keményítőértéket lehet megtermelni: a teljes-viaszos őrésben betakarított és elraktározott silókukorica értéke háromszor-négyszerannyi, mint amennyit az egyéb takarmánynövények azonos területről adni szoktak, amellől rendkívül könnyű a termesztése, hiszen minden munkafolyamata szinte teljesen gépesíthető. A rendelkezésre álló adatok tanúsága szerint például egy hold silókukorica, 225 mázsás termést számítva - ami könnyen elérhető és az idén előreláthatólag jóval több lesz - annyi takarmányértéket szolgáltat, amennyit keményítőérték, illetve fehérjetartalom tekintetében 3.44, illetve 2.70 hold szemestermésű kukorica, vagy 1.9, illetve 2.9 hold sorosvetésű silókukorica, vagy 4.2, illetve 4.4 hold tavaszárpa, vagy 2.8, illetve 3.8 hold takarmányrépa általában lead.

Az idei silókukoricák a tavalyinál is lényegesen jobbak, nagyobb termést ígérnek. Ennek feladat elé állítja a bő silókukorica-termés betakarítása a gazdaságokat. Szerencsére az idén már a betakarítási munkák nagy részét is gépesíteni lehet. Innyi hazai gyártású, továbbá a Szovjetuniótól és az NDK-tól kapott silókombájn áll rendelkezésre, hogy minden gépre körülbelül 100 hold betakarításra jut. A legfőbb gondot az okozza majd, hogy a silókukorica táblák viszonylag kis területűek, szétszórtak és általában egyidőben érnek. A munkák jó megszervezése tehát rendkívül fontos, annál is inkább, mert csak a teljes-viaszos őrésben levő /amikor a csövek főznivalók, puhaszenűek/ silókukorica teljes értékű, ilyenkor adja a legnagyobb termést és benne a lehető legtöbb tápláló értéket. Arra kell törekedniük a gazdaságoknak, hogy az idejében és jól betakarított kukoricát azonnal silózzák, legfeljebb egy-két napig tartson egy-egy silótér megtöltése.

/Folyt. köv./

/Nagyjelentőségű változások... 3 1
32

Nagy gondot fordítanak az idén a kukorica-vetőmag termesztésére. Csaknem 23.000 holdon teremt jelenleg hibridvetőmag. A termelők az eddigieknél nagyobb gondossággal vetettek mindenütt, megtartva az izolációs távolságot, a váltakozó sorok rendjét, s ugyanígy időben cimeraztak is. A kedvező időjárás és a jó munkák eredményeképpen remélhető, hogy a tervezettnél sokkal nagyobb lesz a hibridkukorica-vetőmag-termés. Valószínűnek látszik, hogy a hibridmag nemcsak 1960 tavaszára előirányzott 1,200.000 hold vetésére lesz elegendő, hanem emellett módot ad a terv túlteljesítésére is. /MTI/

- o -

Többezer mezőgazdasági gép érkezett az első félévben a baráti országokból

1959 augusztus 6

33

A Minisztérium első félévi ülésének napirendjén szerepelt a Külkereskedelmi Minisztérium jelentése az első félévi mezőgazdasági gépiporról.

Mulató János, külkereskedelmi miniszter-helyettes, az MTI munkatársának kérdésére elmondotta, hogy a Szovjetunió és a baráti országok mindent megtettek, hogy gyors szállításokkal segítsék a magyar szocialista mezőgazdaságot. A Szovjetunióból több mint ezer Belarussz traktor, 500 gabonakombájn, 2000 háromvasú eke, több mint 1500 műtrágya, 548 gabonavető, 600 négyzetes vető és sok egyéb gép érkezett. Ugyancsak számos gépet importáltak a Német Demokratikus Köztársaságból, Csehszlovákiából. A szállítások az év második felében is tervszerűen folytatódnak. A gépeken kívül nagymennyiségű silkatrész is érkezett a baráti országokból. /MTI/

↳ skóró

- o -

B 36. kiadás 1959. augusztus 6. 18 óra 15 perc

Bányász-klubot avattak Miskolcon

36.

Miskolcon ünnepélyesen átadták rendeltetésének a Borsodi Szénbányászati Tröszt hatodik, - műszaki és adminisztratív dolgozók részére alapított-bányász-klubját. A klubban havonta tartanak majd szakmai továbbképző előadásokat és műszaki vitaesteket. A klubnak szakkönyvtára is lesz./MTI/

A Budapest Táncegyüttes hazatért négyhónapos franciaországi turnéjáról

1959. augusztus 6.

37.

A Budapest Táncegyüttes négy hónapon át vendégszerelt Franciaországban. A hosszú vendégszerelés után az együttes esütörtökre virradóra érkezett haza Budapestre. Juhász Imre, aki az együttes franciaországi turnéját vezette, a következőket mondotta az MTI munkatársának:

- Április 6-án érkeztünk meg Párizsba, de kezdetben vidéki városokban léptünk fel. Első előadásunkat április 7-én tartottuk meg Lille-ben. Június 8-tól 28-ig szerepeltünk Párizsban, majd ismét vidéki turné következett, s utolsó előadásunkat augusztus 1-én rendeztük meg Roanneban. Nyolcvannyolc városban 116 alkalommal lépett fel az együttes, s műsorának körülbelül negyedmillió nézője volt. A hallgatók és a nézők száma a valóságban még ennél is több volt, mivel a párizsi rádió és a televízió is adott műsorunkból részleteket.

- A párizsi és a vidéki lapok nagy elismeréssel nyilatkoztak fellépéseinkről és olykor elmélyült tárgyszerűséggel szólnak a magyar ének-, zene- és tánckulturáról. A francia közönség is nagyon szívélyesen fogadott minket és sokan elmondták nekünk, hogy igen kedvezően ismerték meg, műsorunkon és szereplőkön át, a magyar kulturát.

/folyt.köv./

B 37. kiadás 1959. augusztus 6. 18 óra 15 perc

A Budapest Táncegyüttes...1.folyt./ i . . . 37.

St Gaudens város polgármestere kijelentette: "Ludom, hogy a Budapest Táncegyüttes hivatásos művészekből áll, s megcsodáltam rutinjukat, magas művészi színvonalukat, de egyúttal azt a határtalan lelkesedést is, amellyel műsorukat előadták. Ez a lelkesedés viszont az amatőr együttesek jellemzője, s így itt szerencsésen találkoznak a kétféle művészeti csoportok kedvező vonásai. A magyarság nagyköveteit üdvözlöm Önökben, mert igen sokat tettek a magyar-francia barátságért. Műsoruk nagymértékben hozzájárult, hogy a kisszámú magyarságot, mint nagy nemzetet becsüljük. "Hasonlóképpen nyilatkozott Párizs egyik külvárosának, St. Denis-nek a polgármestere is.

- Az együttes tagjai most pihenőre térnek, majd Vas és Nógrád megyében lépnek a falvak és a bányák dolgozói elé, szeptemberben pedig újabb külföldi turnéra van kilátás - mondta befejezésül Juhász Imre./MTI/

B38 kiadás 1959. augusztus 6. 12 óra 30 perc

Budapestre érkezett a bolgár VIT-küldöttség.

i Ha/11/11 34.

Csütörtökön a bécsi Világifjúsági Találkozóóról hazautazóban hajóval Budapestre érkezett a Bolgár Népköztársaság VIT-küldöttsége. A főváros ifjúságának képviselői nagy szeretettel üdvözölték a bolgár vendégeket. A delegáció megtekintette Budapest néhány nevezetességét. Több kerület fiataljaival találkozottak a Hősök terein.

A Budapesten tartózkodó izraeli VIT-küldöttség a főváros megtekintése után a Balaton partjára utazik. A Magyar Ifjúság Országos Tanácsának meghívására a kapitalista országok mintegy 200 VIT-küldötte látogat el hazánkba. A vendégek egy része latin és középamerikai, ázsiai, afrikai, francia és angol fiatalok - már megérkezett Budapestre. /MTI/

Lelkesen fogadták Borsodban és Hajdu-Biharban az átutazó szovjet VIT-delegációt

1959. augusztus 6.
35.

A bécsi VIT-ről hazatérő szovjet ifjúsági delegáció egyik része csütörtökön autóbuszkaravánal Debrecenbe érkezett. A mintegy 400 fős csoportot a városban nagy szeretettel fogadták, az Arany Bika szálló éttermeiben izletes, magyaros étéddel várták.

A szovjet küldöttség másik csoportja Borsod megyén utazott át. Az autóbuszokkal érkező 450 komszomolistát a megye határain a borsodi KISZ-bizottság vezetői fogadták. Mezőkövesden népviseletbe öltözött fiatalok üdvözölték a szovjet küldötteket. Miskolcon a pár órás pihenő alatt a városi KISZ-bizottság vendégei voltak az Ávas szálló éttermében. /MTI/

B38 kiadás 1959. augusztus 6. 12 óra 30 perc

Budapestre érkezett a bolgár VIT-küldöttség

i. HA/11/11 34.

Csütörtökön a bécsi Világifjúsági Találkozóról hazautazóban hajóval Budapestre érkezett a Bolgár Népköztársaság VIT-küldöttsége. A főváros ifjúságának képviselői nagy szeretettel üdvözölték a bolgár vendégeket. A delegáció megtekintette Budapest néhány nevezetességét. Több kezület fiataljaival találkoztak a Hősök tereén.

A Budapesten tartózkodó izraeli VIT-küldöttség a főváros megtekintése után a Balaton partjára utazik. A Magyar Ifjúság Országos Tanácsának meghívására a kapitalista országok mintegy 200 VIT-küldötte látogat el hazánkba. A vendégek egy része latin és középamerikai, ázsiai, afrikai, francia és angol fiatalok - már megérkezett Budapestre. /MTI/

Lelkesen fogadták Borsodban és Hajdu-Biharban az átutazó szovjet VIT-delegációt

1959. augusztus 6.
35.

A bécsi VIT-ről hazatérő szovjet ifjúsági delegáció egyik része csütörtökön autóbuszkaravánval Debrecenbe érkezett. A mintegy 400 főnyi csoportot a városban nagy szeretettel fogadták, az Arany Bika szálló éttermeiben izletes, magyaros étéddel várták.

A szovjet küldöttség másik csoportja Borsod megyén utazott át. Az autóbuszokkal érkező 450 komszomolistát a megye határain a borsodi KISZ-bizottság vezetői fogadták. Mezőkövesden népviseletbe öltözött fiatalok üdvözölték a szovjet küldötteket. Miskolcon a pár órási pihenő alatt a városi KISZ-bizottság vendégei voltak az Ávas szálló éttermében. /MTI/

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H.1 kiadás 1959. augusztus 6. *15 óra 65* perc

1959 augusztus 6

A Minisztertanács ülése

A kormány Tájékoztatási Hivatala közli:

A Minisztertanács csütörtökön délelőtt ülést tartott. A Külkereskedelmi Minisztérium tájékoztatta a kormányt arról, hogy a Szovjetunió és a többi baráti ország segítségnyújtásának eredményeként jó ütemben halad a termelőszövetkezetek fokozottabb segítésére elhatározott mezőgazdasági gépipport.

Antos István pénzügyminiszter tájékoztatta a Minisztertanácsot a Veszprém megye nyugati járásaiban rendkívüli esőzések folytán bekövetkezett károk helyreállítására tett intézkedésekről.

A kormány elfogadta, s jóváhagyás és megerősítés céljából az Elnöki Tanács elé terjeszti a magyar-iraki kulturális egyezményt, majd folyó ügyeket tárgyalta. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39 kiadás 1959 augusztus 6 *13 óra 25* perc

A rendkívül alacsonyra szállt sztratoszférszint okozta az erős lehűlést - megszüntek az esőzések, fokozódik a felmelegedés

1959. augusztus 6

38

A legutóbbi napokban rendkívül hideg légtömegek nyomultak Közép-Európa fölé. A tulajdonképpeni ok egy eléggé szokatlan természeti jelenség: a sztratoszférszint az ugynevezett tropopauza - ahol mínusz 49.2 fokot mértek a műszerek - Budapest felett 9400 méterre szállt le, ami a szokásos januári szintekhez képest is igen alacsony, az augusztus eleji átlagoknál pedig csaknem egy kilométerrel alacsonyabb. A hideg légtömeg zöme a csütörtökre virradó éjszaka a Kárpát-medence felett helyezkedett el, s ez okozta a szokatlanul erős éjszakai lehűlést: országszerte 9-12 fokkal hűlt le a talajmenti levegő, s a nappali hőmérséklet is csak lassan emelkedett.

A Meteorológiai Intézet Központi előrejelző osztálya azonban derűlátóan ítéli meg a következő napok időjárását. A jelek szerint ugyanis az alacsony sztratoszférszint tovább nyomul keleti irányba, az elmúlt napok esőt szállító északnyugati légáramlás gyengül, s mind több lesz a napsütés. Valószínűnek látszik, hogy az Azóri-szigetek felől Nyugat-Európa fölé érkezett az ciklon-rendszer hamarosan megerősödik és kiterjed Közép-Európára is. Csütörtökön hazánk déli területein 26 fokra emelkedett a nappali hőmérséklet, az ország más vidékein pedig csak 23 fokra, pontosan a déli felől már általánossá válik a 24-26 fokos hőmérséklet. Szombatra, vasárnapra szárazabb jelleget, a jelenleginél melegebb időt várhatunk. Valószínűnek tartják, hogy a meleg helyenként már a 30 fokos kánikulai küszöbértéket is megközelíti. /MTI/

- o -

Szabolcs-Szatmár megyébe érkezett Kárpát-Ukrajna állami népi együttese

1959 augusztus 6

39

Csütörtökön Nyíregyházára érkezett Kárpát-Ukrajna 75 tagú állami népi együttese, amely előreláthatólag öt napot tölt Szabolcs-Szatmár megyében. A vendégeket Orosz Terenc, a megyei pártbizottság másodtitkára üdvözölte, majd Sipa Ivan Petrovics, a Kárpátmentül Területi Tanács helyettes vezetője válaszolt. Az együttes a szabolcsi dolgozók meghívására több községet és termelőszövetkezetet látogat meg. Csütörtökön este Fehérvárraton léptek fel a vendégművészek. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40 kiadás 1959 augusztus 6 40 óra perc

Időjárás-jelentés

1959 augusztus 6

40

A Meteorológiai Intézet jelenti csütörtökön, augusztus 6-án délután 18 órakor:

Várható időjárás péntek estig: a felhőzet változó jellegű lesz, helyenként futó esővel, zivatarral. Mérsékelt, időnként kissé élénkebb északnyugati szél. A nappali felmelegedés kissé erősebb lesz, mint csütörtökön.

A várható legnagyobb nappali hőmérséklet pénteken 23-26 fok között.

Távolabbi kilátások: naposabb, szárazabb idő.

A Duna vízállása ma délután 455 centiméter.

/MTI/

- o -

A belga király távirata Dobi Istvánhoz

B 41 kiadás

1959 augusztus 6

41

I. Baudouin belga király táviratban mondott köszönetet Dobi Istvánnak, az Elnöki Tanács elnökének a Belgium nemzeti ünnepi alkalmából küldött jókívánságaiért.

/MTI/

- o -

A szerkesztőségek figyelmébe I

B 43 kiadás

1959 augusztus 6

43

Mai 22. számú hírünk /B 24. kiadásunk/ harmadik és negyedik bekezdése helyett a következő szöveget adjuk:

Yuzo Tenko, a Nemzetközi Diákszövetség elnöke, a japán diákok képviselője megnyitóját követően Berecz János, az Országos Diákbizottság elnöke és Kolbai Károly, az Arrátudományi Egyetem rektora üdvözölte a résztvevőket.

A vitaindító előadást Jiri Polikan, a Nemzetközi Diákszövetség elnöke tartotta "A Nemzetközi Diákszövetség és a nemzeti diák szervezetek szerepe a nemzetközi diák-egüttműködés előmozdításában: egyesítjük a diákok közös érdekeinek védelmében" címmel. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41 kiadás 1959 augusztus 6 40 óra perc

Csütörtökön délután köszöntötték a Keleti pályaudvar hatvanegymilliomodik utasát, F. Levettét a Keleti pályaudvar tervezőinek emléktábláját

42

1959 augusztus 6

Csütörtökön megkezdődtek a vasutas-napi ünnepségek. Délután a Keleti pályaudvar indulási oldalán jegyet váltott Kovács Mihály János. Ezzel egy-két perces vizsgálódás után kiderült, hogy Kovács Mihály a hatvanegymilliomodik utasa a Keleti pályaudvarnak, a felkészülés óta. Kovács Mihályt és nejét, továbbá kisfiát bensőséges ünnepségen köszöntötték a Keleti pályaudvar vezetői és dolgozói. Fehesérnek virágcsokrot nyújtottak át, a hatvanegymilliomodik utasnak pedig bronz emléktáblát, amely a 75 éves Keleti pályaudvart ábrázolja. A kis ünnepségen egyébként közölték velük, hogy ebben az évben egy alkalommal az ország bármely részébe díjmentesen utazhatnak. A hatvanegymilliomodik utas meghatóan mondott köszönetet az ünnepségért és elmondotta azt is: jó érzés, hogy ma már a vonatok pontosan közlekednek, megtartják a menetrend előírásait. Ez számára is és minden dolgozónak könnyebbé válik a munkát.

Ezután leplezték le a Keleti pályaudvar tervezője, Rochlitz Gyula műépítész, MÁV főfelügyelő emléktábláját. A Keleti pályaudvart Rochlitz Gyula műépítész tervezte. A kor egyik építészeti remekművének építése 1882 tavaszán kezdődött, hatvanöt évvel ezelőtt fejezték be. A legelső építkezésen az utolsó munkálatakat és 1884 augusztus 15-én adták át a forgalomnak a "Központi Szállító-Indóházat." A jubileum alkalmából az indulási csarnokban leplezték le a tervező emléktábláját, s ez alkalommal Vass Lajos állomásfőnök méltatta a tervező érdemeit, azt a szíves munkát, amelyet az ország legnagyobb szenylypályaudvarának építésénél kifejtett. Ezután az indulási oldalon emléktábla emlékeztet Rochlitz Gyula műépítész, MÁV főfelügyelő érdemeire és munkásságára.

Egy-két nappal a vasutasnap előtt a 75 éves Keleti pályaudvar legjobb dolgozóit, azokat, akik ötvenedik óta fáradoznak az utasok jó utazási körülményeinek megteremtésén, jutalomban részesítették. A Keleti pályaudvar legjobb vasutasai kitüntetésekkel, emléktáblákkal és jutalmakkal látták el.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42 kiadás 1959 augusztus 6 20 óra 05 perc

/Csütörtökön délután... folytatása/ 42-

Ez alkalommal Rödönyi Károly, a MÁV vezérigazgatóhelyettese emlékezett a Keleti pályaudvar multjára és méltatta az ott dolgozók jó munkáját.

A IX. vasutasnap nyitányaként bemutat-
tak a sajtó képviselőinek a IX. vasutas-képzőművész kiállit-
tást is, amely a Népköztársaság utja 69. szám alatt augusztus
7-én délutántól augusztus 16-án estig lesz nyitva. IX.
magyar vasutas képzőművészeti kiállításra 486 mű érkezett,
a kiállítások kezdete óta a legtöbb - s ebből kétszázötvenet
mutatnak be. Bemutatott 250 mű közül 80 akvarell, 138 olaj,
22 szobor és 10 gyermekrajz. Kaszás István, a vasutasok
szakszervezetének kulturális osztályvezetője bejelen-
tette egyben, hogy Münchenben a nemzetközi vasutas képzőmű-
vészeti kiállításra 86 művel veszünk részt. Közölte azt is,
hogy jelenleg négy vasutas képzőművész kör működik, mégpedig
Budapestben, Szegeden, Miskolcon és Szombathelyen. A vasu-
tas-szakszervezet képviselői bejelentették, hogy a Keleti
pályaudvar kulturális termében augusztus 7-én műszaki model-
lező kiállítás nyílik, amelyen mintegy 200 modellt láthatnak
az érdeklődők, többségükben működőt. Megtekinthető a Ló-
dác István-féle fából faragott mozdonymodell is, amelyet
a tápiószelvi pásztorfiú 1884-ben készített, s amelyre
felfigyelt még az akkori vasutasvezetőség is, úgyhogy a
fiatal fiú előbb inasként dolgozott, majd mind a MÁVAG
mozdónyszerelő műhelyének vezetője ment nyugdíjba. A kiállit-
tás tanuskodik arról, hogy a fiatalság ma már igen nagy örön-
nel és szeretettel fordul a modellezés, így a vasuti tár-
gyu anyagok mintázása felé is.

A csütörtöki ünnepségeket pénteken és
szombaton, továbbá vasárnap újabb megemlékezések és ünnep-
ségek követik. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43 kiadás 1959 augusztus 6 21 óra 11 perc

A gödöllői Agrártudományi Egyetem rektorának fogadása a
Nemzetközi Diákmenákosozás küldötteinek tiszteletére

1959 augusztus 6

44 Csütörtökön este a gödöllői Agrártudomá-
nyi Egyetemen Kolbei Károly rektor fogadást adott a Nemzet-
közi Diákmenákosozás küldötteinek tiszteletére. A baráti
találkozón megjelent Benke Valéria művelődésügyi miniszter,
valamint a KISZ Központi Bizottsága és az Országos Diák-
bizottság több képviselője. A fogadáson a fiatalok meleg,
baráti légkörben sokáig voltak együtt. /MTI/

- o -

A főváros dolgozóinak békegyűlései a hiroshimai atomtámadás
évfordulóján

1959 augusztus 6

45 Csütörtökön, hiroshimai atomtámadás 14.
évfordulóján, a főváros lakosságának békegyűléseken tiltako-
zott az atom- és hidrogénfegyverek gyártása és felhasználása ellen. Békegyűlést tartottak a Ferencváros lakói
és dolgozói a Petőfi-kertben, ahol többszáz békeharcos előtt
Földes Mihály József Attila-díjas író tartott előadást.
Ugyancsak békegyűlést tartott a Hazafias Népfront VIII/8.
körzetének megbízottsága a Mátyás-téren, ahol szintén nagy-
számu lakó előtt Ferenc Simon, a rádió munkatársa tartott
előadást. Mindkét békegyűlés táviratot küldött a Hiroshimában
ülésező atom- és hidrogénbomba-ellenes világkongresszus-
nak. /MTI/

- o -

V É G E

MUNKASZÁM:

A/83

FELVÉTEL:

610

Készítette:

HORVÁTHNE